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概率随机变量练习(廖老师出题 ) 
1 ．设 X 是一个离散型随机变量，其分布列为： 

则q 等于（     ） 

A.1    B.
2
21±     C.

2
21−     D.

2
21+  

2.设随机变量ξ的概率分布列是 6,5,4,3,2,1,
2

)( === kCkP kξ ，其中 C 为常数，则

)2( ≤ξP 的值为（  ） 

A.
4
3          B.

21
16                 C.

64
63               D.

63
64   

3．一盒中有 12 个乒乓球，其中 9 个新的，3 个是旧的，从盒中任取 3 个球来用，用完后装

回盒中，此时盒中旧球个数 X 是一个随机变量，则 P（X=4）的值为（     ） 

A.
220
1

    B.
55
27

   C.
220
27

    D.
25
21

 

4.如右下图，在一个长为π ，宽为 2的矩形OABC 内，曲线 

sin (0 )y x x π= ≤ ≤ 与 x 轴围成如图所示的阴影部分，向矩形OABC  

内随机投一点（该点落在矩形OABC 内任何一点是等可能的）， 

则所投的点落在阴影部分的概率是 （    ） 

A．
1
π

      B. 
2
π

        C. 
3
π

        D. 
4
π

 

5. 在三次独立重复试验中，事件 A 在每次试验中发生的概率相同，若事件 A 至少发生一次

的概率为
63
64

，则事件 A 恰好发生一次的概率为(   ) 

A．
1
4
 B．

3
4

 C．
9
64

 D． 
27
64

 

6.甲乙两名篮球运动员轮流投篮直至某人投中为止，设每次投篮甲投中的概率为

0.4，乙投中的概率为 0.6，而且不受其他投篮结果的影响.设甲投篮的次数为ξ，
若甲先投，则 3P( )ξ = =（     ） 
A. 20 6 0 4. .×     B. 20 24 0 76. .×       C. 20 4 0 6. .×      D. 20 76 0 24. .×  
7.将三颗骰子各掷一次，设事件 A=“三个点数都不同”，B=“至少出现一个 6 点”，则条件

概率 P（A︱B）,P(B︱A)分别是（    ） 

  A.
91
60

， 
2
1
   B. 

2
1
，

91
60

  C.
18
5
 ，

91
60

  D
216
91

，
2
1
 

8．在 4 次独立重复试验中，随机事件 A 恰好发生 1 次的概率不大于其恰好发生

2 次的概率，则事件 A 在一次试验中发生的概率的取值范围是(    ) 
A．[0.4，1) B．(0，0.6] C．(0，0.4] D．[0.6，1) 

9、设某种动物由出生算起活到 10 岁的概率为 0.9，活到 15 岁的概率为 0.6。现

有一个 10 岁的这种动物，它能活到 15 岁的概率是            。 
10、若随机事件 A 在一次试验中发生的概率为 p（0<p<1），用随机变量ξ表示 A 在 1 次试验

中发生的次数，则
2 21 0P P[ ( )] [ ( )]ξ ξ= + = 的最小值为      .  

11、将一枚均匀的硬币投掷 6 次，则正面出现的次数比反面出现的次数多的概率______ 
12、小李通过做游戏的方法来确定周日下午的活动，他随机地往单位圆内投掷一点，若此点

到圆心的距离大于
1
2
，则去打篮球；若此点到圆的距离小于

1
4
则去看电影，否则上网学习，

则，小李周日下午不上网学习的概率＝______ 
13、甲、乙、丙 3 人各进行一次射击，三人击中目标的概率分别是 0.8，0.5，0.4，则 

C

BA

O

y

xπ

y=sinx
2

X -1 0 1 

P
2
1

1-2q 2q  
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至少 1 人击中目标的概率=__________ 
14、一袋中有不同红球 4 个，不同白球 2 个，从中取 3 球，在取有红球的条件下至少取到 1
个白球的概率＝__________, 
15、袋中装有黑球 4 个和白球 3 个，从袋中每次取 1 球，取后不放回，直到取到白球时即终

止．则取 3 次球终止的概率＝____ 
16、在容量为 n 的总体中用简单随机抽样的方法抽取一个容量为 4 的样本，若某个体 a 被抽

到的概率为
6
1
，则 n=_____ 

17、某商家进行促销活动，促销方案是：顾客每消费 1000 元，便可以获得奖券一张，每张

奖券中奖的概率为
5
1
，若中奖商家返还顾客现金 1000 元。小王购买一套价格为 2400 元的

西服，只能得到 2 张奖券，于是小王补偿 50 元给一同事购买一件价格为 600 元的便服，

这样小王就得到了 3 张奖券。设小王这次消费的实际支出为ζ(元) 
(1) 求ζ的分布列； (2) 求 Eζ；(3) 试说明小王出资 50 元增加 1 张奖券是否划算？ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
18、 甲乙玩“石头、剪刀、布” ，双方出三种手势是等可能的 
(1)求出在 1 次游戏中甲胜乙的概率； 
(2)若甲、乙双方共进行了 3 次游戏，其中甲胜乙的次数记作 X ，求 )(XE ， )(XD  
 
 
 
 
 
 
 
19、某市场所出售的鸡都是由 A、B、C 三个养鸡场供应的，这 A、B、C 三个养鸡场的鸡

在该市场占有量分别为 20%、30%、50%，小李从该市买回三只鸡，求 
(1) 小李买来的三只鸡分别属于三个不同养殖场的概率 
(2) 小李买来的三只鸡属于 C 养殖场的只数ξ 的分布列 
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20．张老师居住在某城镇的 A 处，准备开车到学校 B 处上班。若该地各路段发

生堵车事件都是独立的，且在同一路段发生堵车事件最多只有一次，发生堵车事

件的概率如图 3。（例如：A→C→D 算作两个路段：路段 AC 发生堵车事件的概

率为
1

10
，路段 CD 发生堵车事件的概率为

1
15

）. 

（1）请你为其选择一条由 A 到 B 的路线，使得途中发生堵车事件的概率最小； 
（2）若记路线 A→C→F→B 中遇到堵车次数为随机变量ξ，求ξ的均值（数学期

望）. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
21、一种电脑屏幕保护画面，只有符号“○”和“×”随机地反复出现，每秒钟变化一次，

每次变化只出现“○”和“×”之一，其中出现“○”的概率为 p，出现“×”的概率为 q.
若第 k 次出现“○”，则 a k =1；出现“×”，则 a k = -1.令 S n =a 1 +a 2 +…+a n . 

(Ⅰ)当 p=q=
2
1
时，记ξ=|S 3 |，求ξ的分布列 

(Ⅱ)当 p=
3
1
，q=

3
2
时，记 X=|S4|求 X 的分布列. 
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22、甲、乙、丙三人独立地对某一技术难题进行攻关。甲能攻克的概率为
2
3
，乙能攻克的

概率为
3
4
，丙能攻克的概率为

4
5

.（1）求这一技术难题被攻克的概率；（2）现假定这一技术

难题已被攻克．．．．，上级决定奖励a 万元。奖励规则如下：若只有 1 人攻克，则此人获得全部奖

金 a 万元；若只有 2 人攻克，则奖金奖给此二人，每人各得
2
a
万元；若三人均攻克，则奖

金奖给此三人，每人各得
3
a
万元。设甲得到的奖金数为 X，求 X 的分布列和数学期望。 
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随机变量练习一 
1 ．设 X 是一个离散型随机变量，其分布列为： 

则q 等于（  C   ）A.1    B.
2
21±  C.

2
21−  D.

2
21+  

2.设随机变量ξ的概率分布列是 6,5,4,3,2,1,
2

)( === kCkP kξ ，其中 C 为常数，则

)2( ≤ξP 的值为（  B ）A.
4
3     B.

21
16  C.

64
63    D.

63
64   

3．一盒中有 12 个乒乓球，其中 9 个新的，3 个是旧的，从盒中任取 3 个球来用，用完后装

回盒中，此地盒中旧球个数 X 是一个随机变量，则 P（X=4）的值为（  C   ） 

A.
220
1

    B.
55
27

   C.
220
27

    D.
25
21

 

1 2
9 3

3
12

27( 4)
220

C CP X
C

= = =  

4.如右下图，在一个长为π ，宽为 2的矩形OABC 内，曲线 

sin (0 )y x x π= ≤ ≤ 与 x 轴围成如图所示的阴影部分，向矩形OABC  

内随机投一点（该点落在矩形OABC 内任何一点是等可能的）， 

则所投的点落在阴影部分的概率是 （  A  ） 

A．
1
π

      B. 
2
π

        C. 
3
π

        D. 
4
π

 

5. 在三次独立重复试验中，事件 A 在每次试验中发生的概率相同，若事件 A 至少发生一次

的概率为
63
64

，则事件 A 恰好发生一次的概率为( C   ) 

A．
1
4
 B．

3
4

 C．
9
64

 D． 
27
64

 

6.甲乙两名篮球运动员轮流投篮直至某人投中为止，设每次投篮甲投中的概率为

0.4，乙投中的概率为 0.6，而且不受其他投篮结果的影响.设甲投篮的次数为ξ，
若甲先投，则 3P( )ξ = =（B  ） 
A. 20 6 0 4. .×     B. 20 24 0 76. .×       C. 20 4 0 6. .×      D. 20 76 0 24. .×  
解：甲乙甲乙甲乙   甲乙甲乙甲乙 
7.将三颗骰子各掷一次，设事件 A=“三个点数都不同”，B=“至少出现一个 6 点”，则条件

概率 P（A︱B）,P(B︱A)分别是（  A  ） 

  A.
91
60

， 
2
1
   B. 

2
1
，

91
60

  C.
18
5
 ，

91
60

  D
216
91

，
2
1
 

解： 

8．在 4 次独立重复试验中，随机事件 A 恰好发生 1 次的概率不大于其恰好发生

2 次的概率，则事件 A 在一次试验中发生的概率的取值范围是(  A  ) 
A．[0.4，1) B．(0，0.6] C．(0，0.4] D．[0.6，1) 

9、设某种动物由出生算起活到 10 岁的概率为 0.9，活到 15 岁的概率为 0.6。现

有一个 10 岁的这种动物，它能活到 15 岁的概率是            。 

解 设由出生算起活到 10 岁为事件 A，活到 15 岁为事件 B，则 3
2

9.0
6.0

)(
)()|( ===

AP
ABPABP

 
10、若随机事件 A 在一次试验中发生的概率为 p（0<p<1），用随机变量ξ表示 A 在 1 次试验

中发生的次数，则
2 21 0P P[ ( )] [ ( )]ξ ξ= + = 的最小值为      . 1

2
 

11、将一枚均匀的硬币投掷 6 次，则正面出现的次数比反面出现的次数多的概率__
11
32 ____ 

12、小李通过做游戏的方法来确定周日下午的活动，他随机地往单位圆内投掷一点，若此点

C

BA

O

y

xπ

y=sinx
2

X -1 0 1 

P
2
1
 1-2q  2q  
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到圆心的距离大于
1
2
，则去打篮球；若此点到圆的距离小于

1
4
则去看电影，否则上网学习，

则，小李周日下午不上网学习的概率＝______
13
16

 

13、甲、乙、丙 3 人各进行一次射击，三人击中目标的概率分别是 0.8，0.5，0.4，则 

至少 1 人击中目标的概率=__________1-0.2×0.5×0.6=0.94 
14、一袋中有不同红球 4 个，不同白球 2 个，从中取 3 球，在取有红球的条件下至少取到 1

个白球的概率＝__________
3 3
6 4

3
6

16 4
20 5

C Cn ABP B A
n A C
( )( | )
( )

−
= = = = , 

改白球 3 个

3 3 3
7 4 3

3 3
7 3

30 15
34 17

C C Cn ABP B A
n A C C
( )( | )
( )

− −
= = = =

−
 

15、袋中装有黑球 4 个和白球 3 个，从袋中每次取 1 球，取后不放回，直到取到白球时即终

止．则取 3 次球终止的概率＝____
4 3 3 6
7 6 5 35
× × =  

16、在容量为 n 的总体中用简单随机抽样的方法抽取一个容量为 4 的样本，若某个体 a 被抽

到的概率为
6
1
，则 n=_____

4 1 24
6

n
n

,= =  

17、某商家进行促销活动，促销方案是：顾客每消费 1000 元，便可以获得奖券一张，每张

奖券中奖的概率为
5
1
，若中奖商家返还顾客现金 1000 元。小王购买一套价格为 2400 元的

西服，只能得到 2 张奖券，于是小王补偿 50 元给一同事购买一件价格为 600 元的便服，

这样小王就得到了 3 张奖券。设小王这次消费的实际支出为ζ(元) 
(1) 求ζ的分布列； (2) 求 Eζ；(3) 试说明小王出资 50 元增加 1 张奖券是否划算？ 

解：(1)ζ的所有可能取值为 2450，1450，450，-550.  

      P(ζ=2450)= 
34 64

5 125
⎛ ⎞ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

    P(ζ=1450)=C
125
48

5
4

5
1 2

1
3 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

   P(ζ=450)=
125
12

5
4

5
1 2

2
3 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛C  P(ζ=-550)=C

125
1

5
1 3

3
3 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

 ζ的分布列为 
 
 
 

(2)Eζ=2450×
125
64 +1450×

125
48 +450×

125
12 +(-550)×

125
1 =1850(元)  

     (3)设小王不出资 50 元增加 1 张奖券消费的实际支出为ζ1(元) 

Eζ1=2400× 2000
25
1400

25
81400

25
16

=×+×+ (元) 

Eζ<Eζ1，故小王出资 50 元增加 1 张奖券划算.    
注意(1)若 X B n p( , ) ,则 x 的值只能是 0,1,2,…，n 

 (2)若 X B n p( , ) , aX bξ = + ，则可用 E aEX bξ = +   
18、 甲乙玩“石头、剪刀、布” ，双方出三种手势是等可能的 
(1)求出在 1 次游戏中甲胜乙的概率； 
(2)若甲、乙双方共进行了 3 次游戏，其中甲胜乙的次数记作 X ，求 )(XE ， )(XD  

解（1）设 A 在 1 次游戏中甲胜乙的概率 3 1
9 3

P = =  （2） 13
3

X B( , ) ,于是 21
3

E np D npq,ξ ξ= = = =  

 
 

ζ 2450 1450 450 -550 
P 

125
64  

125
48  

125
12  

125
1  
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例 5、周末 3 人都从甲，乙,丙三地的选择一个地方游玩，每个人选甲，乙,丙的概率都分别

为
1
6
、

3
1
、

1
2
，用ξ 表示选择在乙地游玩的人数 

(1)求 Eξ ， Dξ ；(2) 求三地都有人选择的概率 

解： 由于
14
3

B( , )ξ ，于是 Eξ =nP=
3
４

，Dξ =nP(1-P)= 
2 84

3 3 9
× × =

1
 

19、某市场所出售的鸡都是由 A、B、C 三个养鸡场供应的，这 A、B、C 三个养鸡场的鸡

在该市场占有量分别为 20%、30%、50%，小李从该市买回三只鸡，求 
(1) 小李买来的三只鸡分别属于三个不同养殖场的概率 
(2) 小李买来的三只鸡属于 C 养殖场的只数ξ 的分布列 

解：(1) 设 A={三只鸡分别属于三个不同养殖场}则 3
3 0 2 0 3 0 5 0 18P A A( ) . . . .= × × =  

(2) ξ 的可能值为 0，1，2，3,则 )3,
2
1(~ Bξ   

8
1)

2
1()

2
1()0( 300

3 === CP ξ ，
8
3)

2
1()

2
1()1( 211

3 === CP ξ  

8
3)

2
1()

2
1()2( 122

3 === CP ξ ，
8
1)

2
1()

2
1()3( 033

3 === CP ξ ， .
2
3

== npEξ  

20．张老师居住在某城镇的 A 处，准备开车到学校 B 处上班。若该地各路段发

生堵车事件都是独立的，且在同一路段发生堵车事件最多只有一次，发生堵车事

件的概率如图 3。（例如：A→C→D 算作两个路段：路段 AC 发生堵车事件的概

率为
1

10
，路段 CD 发生堵车事件的概率为

1
15

）. 

（1）请你为其选择一条由 A 到 B 的路线，使得途中发生堵车事件的概率最小； 
（2）若记路线 A→C→F→B 中遇到堵车次数为随机变量ξ，求ξ的均值（数学期

望）. 

解：（1）记 A1={路线 A→C→D→B 中遇到堵车},则 1
9 14 5 3( =1

10 15 6 10
P A − × × =）  

记 A2={路线 A→C→F→B 中遇到堵车},则 2
9 17 11 239( =1

10 20 12 800
P A − × × =）  

记 A3={路线 A→E→F→B 中遇到堵车}, 

则 3
4 19 11 91( =1
5 20 12 300

P A − × × =）  

故 3 1 2( ( (P A P A P A> >） ） ），故选择路线 A→C→F→B，可使堵车的概率最小 

（2）路线 A→C→F→B 中遇到堵车次数ξ可取值为 0，1，2，3 
9 17 11 5610

10 20 12 800
P( )ξ = = × × = ， 

1 17 11 9 3 11 9 17 1 6371
10 20 12 10 20 12 10 20 12 2400

P( )ξ = = × × + × × + × × =  

1 3 11 1 17 1 9 3 1 772
10 20 12 10 20 12 10 20 12 2400

P( )ξ = = × × + × × + × × =  

1 3 1 33
10 20 12 2400

P( )ξ = = × × =  
561 637 77 3 10 1 2 3
800 2400 2400 2400 3

Eξ = × + × + × + × =  
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故路线 A→C→F→B 中遇到堵车次数的数学期望为
1
3

 

 
21、一种电脑屏幕保护画面，只有符号“○”和“×”随机地反复出现，每秒钟变化一次，

每次变化只出现“○”和“×”之一，其中出现“○”的概率为 p，出现“×”的概率为 q.
若第 k 次出现“○”，则 a k =1；出现“×”，则 a k = -1.令 S n =a 1 +a 2 +…+a n . 

(Ⅰ)当 p=q=
2
1
时，记ξ=|S 3 |，求ξ的分布列 

(Ⅱ)当 p=
3
1
，q=

3
2
时，记 X=|S4|求 X 的分布列. 

解(Ⅰ)∵ξ=|S3|的取值为 1、3，又 p=q= ,
2
1

 

∴P(ξ=1)=C ( )
4
1

2
1

2
13,

4
32

2
1

2
1 332

1
3 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛===⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ζP  

∴ξ的分布列为    

(Ⅱ)∵X=|S4|的取值为 0、2、4 又 p=
3
1
，q=

3
2

 

∴ ( ) ( )2 2 2 1 1 3 3 3 1
4 4 4

1 2 8 1 2 1 2 32 8 400 2
3 3 27 3 3 3 3 81 81

P X C P X C C( ) ( ) , ( ) ( ) ( ) ( ) +
= = = = = + = =  

( ) 0 4 4 4
4 4

2 1 174
3 3 81

P X C C( ) ( )= = + = ∴X 的分布列为    

 
 

22、甲、乙、丙三人独立地对某一技术难题进行攻关。甲能攻克的概率为
2
3
，乙能攻克的

概率为
3
4
，丙能攻克的概率为

4
5

.（1）求这一技术难题被攻克的概率；（2）现假定这一技术

难题已被攻克．．．．，上级决定奖励a 万元。奖励规则如下：若只有 1 人攻克，则此人获得全部奖

金 a 万元；若只有 2 人攻克，则奖金奖给此二人，每人各得
2
a
万元；若三人均攻克，则奖

金奖给此三人，每人各得
3
a
万元。设甲得到的奖金数为 X，求 X 的分布列和数学期望。 

解：（1）设 A={技术难题被攻克}则
2 3 4 591 1 1 1
3 4 5 60

P A( ) ( )( )( )= − − − − =  

（2）X 的可能值分别为 0, 
3
a
，

2
a
，a 则

1 1 11 193 4 50 59 59
60

P X
( )

( )
− ×

= = =  

2 3 4
243 4 5

593 59
60

aP X( )
× ×

= = = ,

2 3 1 1 4
143 4 5 4 5

592 59
60

aP X
( )

( )
× + ×

= = = ,

ξ 1 3 
P 

4
3

 
4
1

 

ξ 0 2 4 

P
8
27

40
81

17
81
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2 1 1
23 4 5

59 59
60

P X a( )
× ×

= = = ， 

2 3 1 1 4
173 4 5 4 5

59 59
60

EX a
( )× + ×

= =  

要点：(1)三人都在攻（2）难题已被攻克．．．．下的条件概率．．．．．． 

 


